胜利西南分公司 一员工荣获 见义勇为先进个人称号

2月20日,山东省德州市会展中心会议室 内掌声雷动,一场见义勇为先进表扬会在这里 隆重举行。胜利石油工程公司西南分公司 70691 钻井队职工刘帅被授予"德州市见义勇 为先进个人"荣誉称号,与刘帅一同接受表彰的 还有德州市其他 11 名先进个人。德州市委常 委、政法委书记等领导出席仪式。

时间回溯至2023年2月16日下午4时, 刘帅正在井场进行围栏架设任务, 突然听到水 渠中传来急促的呼救声。他迅速奔向现场,发 现一名老人连人带车坠入水渠,身体被电动三 轮车牢牢卡住,命悬一线。危急关头,刘帅与同 事严敏飞奔过去,毫不犹豫地跳入冰冷刺骨的 河中,凭借钻井队工作锻炼出的强健体魄,两人 协力将老人救出,并护送回家。随后,队领导调 派吊车打捞落水车辆。老人家属深受感动,将事 迹逐级上报至村镇及临邑县。家属专程携带锦 旗前往钻井队致谢。 (尚尔勇 余祥锐)



● 朝源煤矿龚晓茜(左)和工友在机床上加工综

朝源煤矿 淬炼大学生 早日"扛大梁"

近日,在陕西省神木市大柳塔镇一家检修 厂房里,中煤三建朝源煤矿"大学生队官"龚晓 茜和师傅们一起对综掘机进行大修,他一身油 腻地穿梭在厂房里,熟练地安装布线更换油泵, 像是一位久经沙场的"机修大拿"。

别看龚晓茜干得很顺溜,一年多前,他从新 疆农业大学研究生毕业上岗时, 还经常手忙脚

"那时,理念好,动手能力差。实习时,我虽 然跟着老师练过基本功,但缺乏经验,碰上难题 心里会发怵。"龚晓茜说。有一回,他发现综掘机 液压表突然下降,一时间不知所措。而师傅于士 成一眼便看出是油缸密封件损坏, 指导他快速

"和我一起毕业的同学,两年时间转岗了三 四次,有的还失业在家。而我现在已经是能独当 一面的综掘队副队长了。这次来大柳塔检修厂 大修综掘,对我今后的业务能力有质的提升。我 每天坚持做笔记,把每个拆、修、换、装等流程和 心得体会记下来,当作一堂难得的实战课。我十 分庆幸入职了一个重视大学生成长的企业。"谈 及在朝源煤矿的收获,龚晓茜心存感激。

"走出学院的大学生,是我们矿的未来,也 是各个管理岗位的栋梁。小到衣食住行,大到职 业规划,我们矿都安排得特别周全。"机电矿长 齐蒙说。3年来,该矿相关大学院校招聘了20 多名毕业生,分别安排在机电、技术测量、通风、 综采综掘等重要岗位实习锻炼。如今,他们都成 为岗位上的顶梁柱。

"我本身也是一名矿建大学的毕业生,在融 入煤矿生产中成长成才。这些'好苗子'怎样成 长,首先要看企业有没有'炼钢的大炉子'。作为 一座智能化矿井,我们事业、感情、待遇等多管 齐下,让大学生们施展才华有舞台,成就事业有 平台,不但留住他们的心,更留住了他们的根。 矿长刘伟洋说。

这个矿通过推行"阳光竞聘""名师带徒"、 推优上岗等创新机制,激发了大学生扎根基层 苦练过硬本领的内生动力,经过艰苦环境的持 续淬炼,逐渐成长为技术精英和"矿山英才"。3 年来,他们领衔开展的技术改造,累计增收330 多万元,先后有11人走上矿井中层管理岗位。

(李继峰 高凯)

锚定"四零"目标

煤绿水洞煤矿狠抓灾害治理

紧盯瓦斯、水害、火灾、顶板等灾害治理工作, 全力确保"零超限、零突出、零发火、零透水" 目标顺利实现。

紧盯科技治灾重点, 提升瓦斯治理硬实力

"要严格执行瓦斯防超第一议题制度,围 绕瓦斯'超前治理、以用促抽、以抽保安'指导 思想,配齐钻孔定向仪、瓦斯参数一站式检测 仪、钻孔放喷控装置,推广定向钻机以孔代 巷、水砂压裂增透、水力割缝等先进技术,用 好钻孔设计与反演系统, 提升抽采管理精细 化水平。"在绿水洞煤矿今年第一次一通三防 治理专题会上,该矿总工程师汪胜强调。

为进一步确保矿井瓦斯治灾"零超限"目 标实现,该矿针对 3123(2)切眼、3223(2)机巷 施工等瓦斯治理重点头面细化治理措施,严 格落实"风排+上隅角插管+高位裂隙补孔"等 瓦斯治理措施,全面提升矿井瓦斯治理硬实

强化老塘水治理, 交出水患防治最优解

该矿成立独立探放水队伍,全力强化矿 并老塘水、岩溶裂隙水灾害治理, 重点加强 5672 工作面采空区积水探放,加强 150 水害 治理,尽快形成永久排水系统,全力确保"零 诱水目标顺利实现。

针对 5672 采空区、150 水平积水治理问 题,该矿通过查资料、看图纸、深入研究矿井 水文地质资料,在查明积水范围、积水量的基 础上,有针对性地在施工疏放水钻孔,并通过 在灾害区段下套管、钻孔周边注浆加固、加密 布孔等方式,切实减轻施工区域排水压力,为 工作面安全顺利推进创造了良好条件。

加大内外因火灾防控, 答好火灾防范必答题

该矿通过做好供电安全管理,特别是供 电开关和皮带运输安全管理, 防止因电气设 备短路,皮带摩擦等造成火灾事故强化外因 火灾防治; 通过采煤工作面回采推进期间严 格执行喷洒阻化剂、预防性注氮等综合性防 灭火措施,煤巷掘进面强化巷道支护管理,防 止形成高冒点等措施加强内因火灾管理,答 好矿井火灾防范必答题。

该矿在严格落实井上、井下火灾事故防 范隐患专项自查,矿井火灾救援应急演练,提 升矿井火灾事故预防能力的基础上,委托辽 宁中矿安全科技有限公司完成矿井煤层自燃 倾向性, 最短发火周期和煤尘爆炸危险性鉴 定,委托四川铸创安全科技有限公司完成矿 井各采煤工作面煤层可注水性检定,以预防 为主全面提升矿井火灾预防能力。

严格顶板灾害管理, 守护职工头顶安全

结合工作实际,绿水洞矿重点强化综采 工作面两个端头、煤壁、支架监督检查。针对 工作面煤质松软,煤壁片帮、顶板破碎,回采 过程中易出现顶板变化的实际, 安装液压支 架矿压数据在线监测系统,确保综采工作面 液压支架压力数据全时段实时在线监测、数 据上传、分析和预测预报,并建立完善"班中

有记录,班后有评估"的工作机制,确保支架 初撑力、乳化液配比、液压系统漏液有据可 查,责任到人,全力确保复杂地质条件下的顶

下一步,该矿将着力提升矿井多元灾害 协同治理能力,持续优化井下钻孔施工工艺, 完善钻孔设计、系统录入设计信息、钻孔压裂 效果评价等工作,确保井下灾害治理各项工 程质量达标达效,为安全顺利完成 2025 年目 标任务保驾护航。

(李晓波)



2月17日,威211井已连续20天稳定 生产实现大幅度增量。这标志着继威 213 井 首次成功应用页岩气单井集成式气举增压 工艺后,西南油气田公司推广应用该工艺获 得成功。工艺投运后日均产气量较工艺应用 前增加455%。相较于传统方案,在使用一台 压缩机实施气举排液的同时,新增一台压缩 机开展增压采气作业,工艺成本可降低超过 60%。这是西南油气田公司大力实施页岩气 工艺技术、大幅提升单井产量、降低工艺成 本的结晶,必将夯实能源根基。

在页岩气单井集成式气举增压工艺在 威 213 并首次应用成功后,西南油气田公司 项目团队人员立即总结前期威 213 井成功

应用经验,选择具有类似威 213 井这类需要 连续排液、单独采用气举排液生产效果逐渐 变差、产气量受临近区域新平台井投产影响 较大的井,经过充分对比分析和论证,最终 确定在威 211 井推广实施单井集成式气举 增压工艺,确保达到前期威 213 井应用效 果,在气井产量大幅度增加的同时,大幅度 降低气井生产成本,实现降本增效和投入产

威 213 并首次成功应用单并集成式气 举增压工艺后,项目团队人员即开始了工艺 推广相应的准备工作。他们提前准备了在页 岩气单井具有普适性工况参数的压缩机组, 在确定推广应用到威 211 井后,立即组织相

关人员开展了现场踏勘和方案编制优化,优 化确定了工艺流程管线连接方式,在确保符 合标准规范要求的前提下,尽可能使用现有 物料,缩短采购周期,大幅度提高了现场安 装周期,从选定推广应用井到工艺投运仅用 时24天,高效实现工艺措施的落地。

项目管理团队结合威 213 井成功应用 的经验,提前确定威 211 井现场工艺运行参 数,在威211 并投运当日即直接同时运行增 压采气+气举排液功能,并在运行过程中持 续微调优化工艺参数,综合考量增压采气对 油压的降低幅度、气举端口注入气量、气举 注气压力等主要生产数据之间的关系,建立 科学合理的生产制度,使增压与气举工艺紧



密结合。经过十余天的调整后,产气量较投 运初期提升110%,确保发挥出设备和工艺 的最优能力。 (贾沙沙 李传富)

刘欣怡:新时代工程设备管理的先行者

在中国基础设施建设快速发展的当下, 工程项目管理里设备调度与资源优化十分 关键。如何保障项目推进、提升资源利用率、 降低成本是行业难题。在这一领域,刘欣怡 脱颖而出。她是北京沂鑫建筑机械租赁有限 公司项目经理,毕业于都柏林大学学院项目 管理专业。她主导多个高铁、桥梁等领域项 目,以出色管理推动技术创新与行业数字化

精准规划与高效管理

在工程设备管理中, 刘欣怡始终秉持 "精准规划、科学调度"的理念。每当接手新

项目,她总是与客户深入沟通,全面了解设 备需求、施工周期和环境条件,并基于精准 的需求分析, 为项目量身定制设备供应方 案。这不仅最大程度提高了资源利用效率, 还有效地避免了设备闲置和资源浪费。

在高铁、桥梁等重点项目中,刘欣怡通 过灵活调配施工阶段的设备需求,确保设备 高效运转。她的高效管理使设备进场、调试、 使用、退场等环节无缝衔接,避免了工期延 误和设备闲置。尤其在多项目交叉进行的复 杂情况下,她总能合理调配设备资源,确保 每个项目的设备需求得到及时满足,避免因 调度问题导致的工期风险。

应急管理与技术创新并重

在施工过程中,应对不可控因素是项目 管理的难点,而刘欣怡凭借出色的应急管理 能力,成功化解了一个又一个挑战。无论是 设备故障、天气变化,还是客户需求调整,她 都能快速作出反应, 灵活调整设备调度方 案,保障项目顺利推进。例如,在一次高铁项 目中, 突发设备故障导致工期面临风险, 刘 欣怡迅速调配备用设备,同时优化施工方 案,最终确保项目按时交付。

与传统管理模式不同,刘欣怡紧跟行业 发展趋势,积极推动智能化和数据化技术在 设备管理中的应用。她主导研发的"基于云 计算的工程设备资产管理与财务集成系 统",实现了设备管理与财务流程的深度融 合,不仅提升了管理效率,还帮助企业精准 控制项目成本。

精益成本控制与行业推动

精准的成本控制一直是工程项目管理 的核心,而刘欣怡在这一方面展现了卓越的 能力。她通过科学的成本核算和细致的预算 管理,不仅保障项目顺利推进,还为企业创 造了显著的经济效益。在多个项目中,她优 化设备进出场流程,减少闲置时间,有效降 低运营成本。

在推动行业发展的过程中,刘欣怡不仅 通过管理实践提升了企业效益,还通过技术 创新推动了行业数字化转型。她通过自身的 努力不仅提升了行业整体管理水平,同时也 赢得了业内的高度认可。

守护安全

山庄煤矿瓦斯治理创新成果显著

安徽省淮北朱仙庄煤矿在瓦斯治理创 新上持续发力,突破传统理念,革新传统工 艺,构建全新技术体系,实现从井下到地面 瓦斯治理的转型,实现了质的飞跃,瓦斯治 理取得了显著成效,为矿井安全高效生产与 绿色发展提供了坚实保障。

融合多元创新技术, 突破传统工艺局限

朱仙庄煤矿以穿层钻孔冲煤卸压增透、 钻护一体、钻扩一体、水力压裂等关键技术 为核心,全面革新传统工艺。穿层钻孔冲煤 卸压增透技术成效显著,每米冲煤量可达 2t,有效卸压半径达到 10m,钻孔抽采半径增

钻护一体技术的应用,使钻孔筛管下置 率达到95%以上,实现"管到底",减少塌孔、 喷孔风险。钻扩一体结合水力压裂技术,钻 孔内主裂缝最大延伸范围超 20m,实测单孔 平均抽采浓度超70%,抽采混合流量达到普 通钻孔 2.65 倍,治灾效能实现质的飞跃。

打造定向钻孔体系, 解决传统施工难题

该煤矿创新性打造的"定向长钻孔高效 钻进与全程筛管护壁"的核心新技术体系, 解决了传统高位钻场(高抽巷)施工工程量 大、施工进度慢、效果差的难题。

朱仙庄煤矿采用大口径定向钻孔长距离 穿煤固孔技术, 搭配 ZDY-12000LD 型定向 钻机+分级穿煤注浆固孔+φ108mm 筛管护 壁工艺,钻孔平均深度可达 600m,每个工 作面平均节省巷道工程约 150m,达到"以 孔代巷"目的。采用地面"L"型抽采井代替 井下定向钻孔及高位钻场, 创新使用了大 直径水平井精准定向钻进和全封隔分级固 井技术,将采动水平井完钻井径提高至 311.15mm,解决了工作面受地面塌陷影响, 采动直井难以布设的难题。此举不仅避免 了传统钻场施工过程中的安全隐患与高成 本投入,还实现了对瓦斯富集区域的精准定 位与高效抽采。

构建创新抽采架构 实现瓦斯治理转型

突破性构建的保护层开采与大口径地面 井群抽采的关键技术架构,让该煤矿实现了 瓦斯治理从井下治理向地面治理的转型。矿 井全面采用 C+型及 D型采动直井,配备先 进钻机、钻杆及大流量泥浆泵,管材配置科 学合理,有效抵御采动应力破坏。利用地面 井群进行大规模、高效率的瓦斯抽采,不仅 减少了井下作业人员的安全风险,还提高了 瓦斯抽采的规模和质量,为煤矿的绿色发展 提供了有力支撑。

(张万学 丁珊珊)

扬子石化芳烃厂开展专项劳动竞赛

'最强巡检"专项劳动竞赛,从工 艺操作、应急处置训练、自查自改 落实全专业不间断巡检措施,通 过"巡检找宝"进行盲抽检验,根 据查找隐患大小和数量评比"安 环行者"宣传表彰,营造良好的安 全氛围, 为装置安稳运行保驾护

图为2月16日该厂硫回收 装置人员对装置重点部位进行隐 患排查。

雷鸣/摄 刘向卓/文



安徽桃园煤矿围绕矿井年 度重大安全风险,持续强化"双 控"管理。该矿明确管控责任,细 化管控措施,"清单化"开展安全 生产专项整治,切实把风险隐患 消除在萌芽状态。

图为2月18日,该矿安监 人员对矿井提升系统进行安全 检查。

陈敏奎 摄影报道